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ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

В історії є достатньо прикладів, коли підприємст-
ва здійснювали значні соціальної та екологічні ви-
трати, проте у зв’язку із вузьким фінансовим тлума-
ченням вигод, вони не враховувались у балансі вар-
тості ведення бізнесу. Такі витрати покривались за 
рахунок додаткової праці робітників, а також були 
пов’язані із діяльністю громадських організацій. Це 
однобоке фінансове визначення успіху в бізнесі під-
давалось серйозній критиці під час правління уряду 
Маргарет Тетчер [17]. Тоді уперше в бізнесі на базі 
деяких кооперативів сформувався і швидко збільши-
вся попит на ведення бухгалтерського обліку на ос-
нові застосування розширеного переліку критеріїв, а 
не тільки одного критерію, яким протягом тривалого 
відрізку часу був прибуток. 

Згідно з таким широким трактуванням, у системі 
обліку з’явились аспекти економічної поведінки лю-
дини, які фінансовий чи операційний аудит не може 
дослідити. Таку проблему вирішує лише соціальний 
аудит. Із його проведенням виникає можливість по-

новому сформулювати ключові принципи практики 
корпоративної соціальної відповідальності і ефекти-
вніше реалізовувати заходи корпоративної політики, 
спрямовані на поліпшення фінансових результатів за 
рахунок підвищення ефективності та зайнятості тру-
дових ресурсів, формування позитивного іміджу і 
прихильності споживачів тощо. Інструментарій соці-
ального аудиту розроблений таким чином, щоб на-
давати управлінському персоналу, а також акціоне-
рам можливість виявити додаткові ресурси підви-
щення ефективності соціальної політики. Соціаль-
ний аудит для менеджерів є також практичним засо-
бом для виявлення, вимірювання, оцінки й інформу-
вання про свою соціальну діяльність.  

Інститут соціального аудиту на сьогодні не має 
чіткого нормативно-правового закріплення ні у віт-
чизняній, ні у міжнародній практиці. Втім питання, 
що є об’єктами дослідження соціального аудиту ви-
значені численними міжнародними актами та дого-
ворами, а також закріплені українським законодав-
ством. Це, зокрема, питання захисту життя, прав і 
свобод людини, проблеми захисту довкілля, тощо.  
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В міжнародній практиці основою правового регу-
лювання проведення соціального аудиту є корпора-
тивна соціальна відповідальність як елемент реаліза-
ції концепції сталого розвитку. Відповідно соціаль-
ний аудит найчастіше застосовується як інструмент 
більш ефективної реалізації зазначеної концепції, а 
також з метою підтвердження звітів компаній зі ста-
лого розвитку. В такому аспекті для оцінки рівня со-
ціальної відповідальності при соціальному аудиті 
керуються стандартом SA 8000 «Соціальна відпові-
дальність».  

Регулювання порядку, підстав проведення і зміс-
ту соціального аудиту в Україні відсутнє. Спробу за-
повнити цей пробіл зроблено у 2008 році, коли Нау-
ково-дослідний інститут соціально-трудових відно-
син представив проект Концепції формування націо-
нальної моделі соціального аудиту. Проте на сьогод-
ні він залишається лише науковою розробкою і не 
був прийнятий на законодавчому рівні. Тож на сьо-
годні доречним залишається вдосконалення розроб-
леної Концепції відповідно до вимог часу та її за-
твердження. 

Звідси, важливою передумовою проведення такої 
перевірки є формування механізму збирання даних, 
на основі яких буде проводитись аудиторське дослі-
дження та формуватись висновок аудитора. Все ска-
зане вище дає змогу стверджувати, що обрана нами 
для дослідження тема нині актуальна. 

АНАЛІЗѝѝОСТАННІХѝѝДОСЛІДЖЕНЬѝѝ
ТАѝѝПУБЛІКАЦІЙ.ѝѝМЕТАѝѝСТАТТІѝ

Проблеми соціального аудиту досліджували вче-
ні-економісти Б. Бондарець [1], М. Буковинська [2], 
О. Гнатюк [3], О. Данилюк [4], Т. Калінеску [5], О. 
Мазурик [6], Н. Марушко [7; 8], С. Полякова [9], А. 
Свиридов [10], О. Сотула [11; 12], М. Чижевська 
[14], О. Чутчева [15], М. Шигун [16], О. Шулус [13; 
17], G. Lehman [18], H. Björkman & Emilie Wong [19] 
та інші. Соціальний аудит, за твердженням М. П. Бу-
ковинської та Р. А. Пономаренко, доцільно виокрем-
лювати на 4 етапи: 1) підготовчий (укладання дого-
вору між клієнтом і аудиторською фірмою); 2) збір 
інформації (моніторинг персоналу, спостереження, 
опитування, робота з відповідною документацією); 
3) обробка і аналіз інформації (групування та уза-
гальнення даних, аналіз інформації про соціально-
економічні процеси за допомогою методу розрахун-
ку соціального індексу); 4) складання звіту (аналіз 
причин соціальної напруженості, оцінка результатів 
діяльності підприємства, пропозиції з поліпшення 

управління персоналом і поліпшення заходів стиму-
лювання персоналу) [2, с. 35-36]. 

Вважаємо, що М. П. Буковинської та Р. А. Поно-
маренко є слушною і варта на увагу наших вчених-
економістів, аудиторів-практиків.  

Соціальний аудит можна певним чином диферен-
ціювати. О. Гнатюк вважає, що диференціацію соці-
ального аудиту доцільно робити за напрямками (зов-
нішній або внутрішній), рівнями (національний га-
лузевий, регіональний, місцевий, корпоративний), 
терміном (безперервний, довготерміновий, періоди-
чний, разовий, короткотерміновий), масштабом (по-
вний, розгорнутий, вибірковий, частковий), засобами 
використання (стратегічний, тактичний, оператив-
ний) [3, с. 43]. 

Поділ соціального аудиту за певними ознаками, 
на наш погляд, дає змогу краще його вивчити, зро-
зуміти і сприяти теоретичному та практичному за-
стосуванню. 

В процесі проведення соціального аудиту засто-
совують дві групи методів збирання інформації: які-
сні та кількісні. О. І. Данилюк до першої групи зара-
ховує такі методи: фокус-група, глибинні інтерв’ю, 
експертні оцінки, спостереження, метод публіцисти-
чного прогнозування, а до другої: напівформалізова-
ні (поєднання формалізованого і вільного інтерв’ю), 
експертні інтерв’ю, фокус-групові дискусії, експе-
римент, бенчмаркінг, ассесмент-центр [4, с. 87-88]. 

Вважаємо, що знання та вміння знайти саме той 
метод збирання інформації, який необхідний для 
проведення якісного й ефективного соціального ау-
диту загалом або його підвиду, дуже важливі за ни-
нішніх надзвичайно складних соціально-економіч-
них умов розвитку України. 

Проблему соціального аудиту й інспектування 
підняли Т. В. Калінеску, Т. В. Шаповалова, Г. С. Лі-
хоносова. Вони розглядають моделі державного бла-
годійного і спонсорського забезпечення населення, 
котрі застосовуються в органах соціального контро-
лю; вказують на практичні аспекти застосування ін-
струментів побудови системи контролю за наслідка-
ми соціального контролю та інспектування тощо [5]. 

Про проблему соціального контролю та інспекту-
вання, практично, ніхто і ніде не писав, тому вона 
має бути обов’язково продовжена в інших наукових 
дослідженнях, адже, з нашої точки зору, є суспільно 
значимою для майбутнього успішного розвитку Ук-
раїни. 

Дослідженню актуальних проблем соціального 
аудиту присвячена монографія О. В. Мазурика на 
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тему «Соціальний аудит: теоретичні засади та тех-
нологія застосування в Україні». Тут автор визначає 
роль, потенціал і робить відповідні характеристики 
соціального аудиту в сучасному суспільстві; розкри-
ває особливості процесу інституалізації соціального 
аудиту; здійснює аналіз концептуальної схеми про-
ведення соціального аудиту і т. д. [6]. 

В даній монографії нас зацікавив процес інститу-
алізації соціального аудиту та його можливість його 
практичної реалізації в нашій державі. 

Соціальний аудит, як стверджують Н. С. Маруш-
ко, Г. Г. Воляник, має значення для власників, інсти-
тутів громадянського суспільства, інвесторів, спо-
живачів, менеджерів, працівників. Предметом об-
стеження соціального аудиту є матеріальні активи 
соціальної сфери, фінансово-економічна інформація 
соціальної спрямованості, людський ресурс [7, 
с. 170]. Предметом соціального аудиту, за тверджен-
ням О. В. Сотули, є достовірна й об’єктивна інфор-
мація, що надходить з усіх рівнів обстеження соціо-
економічних стосунків через аналіз чинної нормати-
вно-правової документації (закони, укази, угоди, до-
говори, накази, положення, статути, стандарти, ін-
струкції та інші нормативні акти) і також оцінку ін-
формації. Отриманої за допомогою досліджень опи-
тувань, інтерв’ю, моніторингу статистичних даних і 
т. д. [11, с. 144]. 

В контексті наведених вище цитат хочемо зазна-
чити, що для соціального аудиту в Україні особли-
вим предметом дослідження мав би стати людський 
ресурс, неефективність використання якого за 
останні чверть століття супроводжується думкою 
про політичну, кримінальну, матеріальну та мораль-
ну відповідальність посадових осіб на різних рівнях 
управління. За нашими приблизними оцінками, пря-
мі і опосередковані втрати людського ресурсу за цей 
період оцінюються у 7-10 мільйонів осіб, а матеріа-
льно-технічних ресурсів – у 2-3 трильйони гривень. 

Соціальний аудит в Україні, з точки зору Н. С. 
Марушко, Г. Г. Воляник, може стати сучасним ін-
струментом соціального партнерства, який перетво-
риться з механізму розв’язання конфліктних ситуа-
цій в систему забезпечення економічної безпеки під-
приємств [8, с. 260]. 

Така позиція авторів щодо соціального аудиту, як 
сучасного інструменту соціального партнерства, на 
наш погляд, має право на існування. 

О. В. Сотула, Н. Юсіф справедливо зазначають: 
«Соціальний аудит в Україні є достатньо новим та 
малопоширеним явищем, але й доволі важливим 

інноваційним проектом, який може слугувати ефек-
тивним інструментом регулювання соціоекономіч-
них відносин для підняття їх на якісно новий рівень» 
[12, с. 50]. Вони наводять також цікаву інформацію 
щодо соціального аудиту в країнах Європейського 
Союзу, у тому числі Франції та Німеччини. Так, у 
Франції основним напрямками соціального аудиту є: 
відповідність правовим нормам (юридичний аудит); 
соціально-трудові стосунки в підприємстві (аудит 
трудових стосунків); можливості підприємства реа-
лізувати стратегічні цілі (аудит соціальної стратегії). 
Водночас, соціальний аудит у Німеччині спрямова-
ний на реалізацію двох найважливіших завдань: на-
дання допомоги роботодавцям у дослідженні соціа-
льної складової виробничих процесів та аналізі до-
тримання на рівні підприємств соціально-трудових 
прав працівників [12, с. 50]. 

Вважаємо, що Україні необхідно використати до-
свід Франції щодо поділу соціального аудиту на 
юридичний (а, напевно, точніше буде його назвати 
соціально-юридичним аудитом), аудит трудових 
стосунків, аудит соціальної стратегії. Від Німеччини 
можемо перейняти її досвід корисності соціального 
аудиту як для роботодавців, так для працівників під-
приємств, організацій, закладів. 

Методологічною базою соціального аудиту, на 
думку М. Б. Чижевської, слугують основні положен-
ня теорії соціоекономіки, розробленої американсь-
ким науковцем і суспільним діячем Л. Етционі на 
основі філософії комунітаризму. Щодо процесу фо-
рмування сучасної концепції соціального аудиту ці-
лком справедливо зазначити, що це і є саме той ви-
падок, коли, незважаючи на позитивне значення для 
концепції людського розвитку передуючих їй теорій, 
основним «постачальником» нових ідей є саме жит-
тя, повсякденна практика суспільного розвитку [14, 
с. 37]. 

В Україні методологічну базу соціального аудиту 
необхідно розширити і доповнити, виходячи з націо-
нальних особливостей та передових наукових поло-
жень, розроблених українськими вченими, тому чис-
лі і економістами, соціологами, згаданими у даній 
статті. 

Цікавою є думка О. Чутчевої, яка розглядає соці-
альний аудит, як перевірку даних щодо дотримання 
соціальних стандартів з метою висловлення незале-
жної думки аудитора про їхню ефективність та від-
повідність вимогам нормативно-правових актів. На її 
погляд, висвітлюючи основні напрямки наукового 
осмислення соціального аудиту, треба враховувати 
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різні рівні його застосування: державний (аудит до-
тримання чинного соціально-забезпечувального за-
конодавства), регіональний (аудит реалізації програм 
соціально-економічного розвитку регіону та дотри-
мання соціально-забезпечувального законодавства 
на рівні регіону) та локальний (аудит всіх соціально-
забезпечувальних стосунків, котрі складають соціа-
льну діяльність в підприємстві із врахуванням спе-
цифіки його виробництва) [15, с. 44].  

Думку О. Чутчевої про рівні застосування соціа-
льного аудиту майбутні дослідники такої проблеми 
мають обов’язково взяти до уваги. Ми також цю її 
думку позитивно сприймаємо. 

Ці науковці зробили відповідний внесок у розви-
ток соціального аудиту, проте наукові дослідження в 
цьому напрямку проводяться порівняно недавно, то-
му багато проблемних аспектів такого аудиту зали-
шаються невивченими або недостатньо вивченими. 
Зокрема йдеться і про планування проведення соціа-
льного аудиту, його впливи та наслідки для об’єкта й 
суб’єкта аудиту.  

Метою дослідження є оцінка стану і перспек-
тив соціального аудиту у контексті посилення ви-
мог громадського суспільства, що поступово фор-
мується в Україні, до корпоративної соціальної 
відповідальності. 

ВИКЛАДѝѝОСНОВНОГОѝѝ
МАТЕРІАЛУѝѝДОСЛІДЖЕННЯѝ

Збір аудиторських доказів є способом реалізації 
системного набору інструментів. Через такі кроки 
проходить кожен відділ корпорації або підприємство 

загалом залежно від його розміру. В центрі уваги тут 
зберігаються основні принципи і соціальна місія 
підприємства. Заходи соціального аудиту є досить 
простими за формою та реалізацією порівняно із ін-
шими актуальними заходами контролю, проте їх за-
стосування дає змогу достатньо об’єктивно і глибоко 
оцінити обсяг та роль соціальної відповідальності 
підприємства [18]. 

Класифікувати методи соціального аудиту і, від-
повідно, робочі документи, що формуються при їх 
застосуванні, найдоцільніше за стадією аудиту, на 
якій вони реалізуються. Це забезпечує аудитору змо-
гу систематизувати результати кожного етапу та на 
основі результатів попередніх етапів більш раціона-
льно організувати свою роботу при продовженні до-
слідження. Детально розглянемо перелік документів, 
які відповідають кожному етапу, а також особливос-
ті аудиторських методів і прийомів, що дають змогу 
їх сформувати.  

У таблиці 1 відображено робочі документи, які 
повинні бути сформовані аудитором на попередньо-
му етапі соціального аудиту. Цей етап є тією стадією 
взаємостосунків аудитора і замовника, коли вперше 
надходить замовлення на проведення соціального 
аудиту й аудитор повинен зробити загальну оцінку 
підприємства, щоб надати попередню інформацію 
потенційному клієнту щодо доцільності проведення 
соціального аудиту, можливого обсягу робіт та їх ці-
ни. При проведенні незалежного аудиту така загаль-
на оцінка корисна також для визначення того чи не 
порушуються принципи аудиту, зокрема принцип 
незалежності аудитора. 

 
Таблиця 1 

РОБОЧІ  ДОКУМЕНТИ  АУДИТОРА,  ЩО  ФОРМУЮТЬСЯ  НА  ПОПЕРЕДНІЙ  СТАДІЇ 

№ 
з/п 

Назва документа Зміст документа 

1 Документ «Загальна оцінка обсягу 
соціальної відповідальності» 

Даний документ передбачає оцінку самими менеджерами обсягу соціальної відповіда-
льності 

2 Документ «Визначення основних 
цінностей, цілей, методів соціальної 
політики» 

Цей документ використовується, щоб не лише сформулювати проголошені цінності, 
поточні цілі, проекти та методи їх реалізації, а й для градації їх за пріоритетністю 

3 Документ «Бюджет соціального ау-
диту» 

Оцінка необхідних фінансових і часових ресурсів для проведення соціального аудиту 
дає змогу потенційному замовнику виявити доцільність проведення дослідження 

 
Етап визначення меж аудиту і виявлення зацікав-

лених сторін за своєю суттю забезпечує укладення 
договору на проведення соціального аудиту. Усі за-
ходи проведені на цьому етапі націлені на детальні-
ше ознайомлення аудитора з підприємством. На під-
ставі отриманого переліку цінностей компанії, окре-

мих цілей та проектів аудитор визначає загальні за-
вдання, які повинен вирішити у процесі соціального 
аудиту і узгоджує їх із керівництвом. Після досяг-
нення консенсусу у всіх суттєвих питаннях цей етап 
завершується укладенням договору на проведення 
соціального аудиту. 



АУДИТ,ѝѝРЕВІЗІЯ,ѝѝКОНТРОЛЬѝ

ѝ
ѝ
ѝ

21ѝ
Науково-практичнийѝжурналѝБУХГАЛТЕРСЬКИЙѝѝОБЛІКѝѝІѝѝАУДИТѝ5.ѝ2016ѝ 21ѝ

З метою виявлення ключових завдань соціального 
аудиту на цьому етапі аудитор формує низку робо-
чих документів, що наведені у таблиці 2. 

Наступний етап передбачає власне проведення 
соціального аудиту і поширення інформації щодо 
корпоративної соціальної відповідальності корпора-
ції. Як правило, звіт про корпоративну соціальну 

відповідальність публікується лише після проведен-
ня аудиту разом із висновком аудитора. Тому цей 
етап передбачає вивчення даних соціального обліку 
та порівняння представленої на синтетичних і аналі-
тичних рахунках соціального обліку інформації із 
даними уряду, громадських організацій та інших 
джерел. 

 
Таблиця 2 

РОБОЧІ  ДОКУМЕНТИ  АУДИТОРА  НА  СТАДІЇ  ВИЗНАЧЕННЯ  МЕЖ  АУДИТУ 

№ 
з/п 

Назва документа Зміст документа 

1 Перелік соціальних цілей та завдань Цей документ надає аудитору вичерпний перелік соціальних цілей підприємства, на ос-
нові яких формуються цілі соціального аудиту. 

2 Перелік зацікавлених сторін Такий перелік дає змогу зрозуміти аудитору, які суб’єкти соціально-економічних відно-
син впливають на соціальну політику підприємства 

3 Договір на проведення соціального 
аудиту 

Документ, що містить усі суттєві завдання соціального аудиту й інші положення, що 
регулюють взаємовідносини аудитора та замовника соціального аудиту, і є підставою 
для проведення соціального аудиту. 

 
Водночас, аудитор вивчає якість системи соціа-

льного обліку, дає їй оцінку та в подальшому пропо-
нує свої рекомендації щодо її вдосконалення як один 
із елементів аудиторського звіту. Окрім цього, ауди-

тор проводить поглиблений діалог із зацікавленими 
сторонами та детальний аналіз отриманої інформа-
ції. На цьому етапі аудитор формує документи, що 
подані в таблиці 3. 

 
Таблиця 3  

РОБОЧІ  ДОКУМЕНТИ  АУДИТОРА  НА  СТАДІЇ  ПРОВЕДЕННЯ   
СОЦІАЛЬНОГО  АУДИТУ  ТА  ФОРМУВАННЯ  ЗВІТУ 

№ 
з/п 

Назва документа Зміст документа 

1 Картотека зацікавлених сторін Включає класифікацію зацікавлених сторін відповідно до рівня їх зацікавлено-
сті, а також надає детальну інформацію про найважливіші зацікавлені сторони 

2 Поглиблена анкета для фіксування думки за-
цікавлених сторін 

Цей документ надає детальну інформацію про зміст співбесіди та отриману ін-
формацію 

3 SWOT-аналіз зовнішніх факторів Дає змогу сформувати перелік переваг та недоліків підприємства, а також мо-
жливостей і загроз, що визначені навколишнім середовищем 

4 Позиційний аналіз Дозволяє виявити взаємний вплив підприємства та соціально-економічного се-
редовища одне на одного на різних рівнях 

5 SWOT-аналіз внутрішніх факторів Дає змогу скласти перелік внутрішніх переваг та недоліків підприємства, а та-
кож можливостей і загроз, що виникають в межах самого підприємства 

6 Розробка стратегії на основі SWOT-аналізу Визначення стратегії підприємства на основі SWOT-аналізу та позиційного 
аналізу 

7 Діаграма організаційної структури підприєм-
ства 

Це простий, але ефективний спосіб розуміння організаційної структури і від-
носин всередині підприємства 

8 Розроблення ролей, завдань і відповідальності 
працівників 

Опис внутрішніх функцій та обов’язків посадових осіб 

9 Оцінка внутрішніх зацікавлених сторін Перелік запитань і відповідей, що націлені на виявлення думки Членів прав-
ління, працівників, стажерів, волонтерів та інших осіб, що тісно пов’язані із ді-
яльністю підприємства 

 
Формування кожного із наведених документів 

вимагає використання певних аудиторських методів. 
Розглянемо детальніше особливості їхнього застосу-
вання. На попередній стадії здійснюється загальна 

оцінка обсягу соціальної відповідальності та визна-
чення основних цінностей, цілей, методів соціальної 
політики. Ці два методи реалізуються шляхом фор-
мування відповідних анкет, які аудитор надсилає у 
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підприємство. Менеджери різних рівнів, а іноді і 
працівники окремих відділів заповнюють такі анкети 
та передають їх аудитору для вивчення і аналізу. В 
анкеті «Загальна оцінка обсягу соціальної відповіда-
льності» наводиться перелік заходів, що забезпечу-
ють реалізацію корпоративної соціальної відповіда-
льності, навпроти кожного з яких відзначається від-
повідь «так» або «ні», а також вказуються цінності і 
цілі, реалізацію яких забезпечує такий захід, та кон-
кретні дії, зроблені у цій галузі.  

Анкета «Визначення основних цінностей, цілей, 
методів соціальної політики» містить графи для ви-
значення підрозділу, у якому сформована, а також 
перелік цінностей, цілей, що забезпечують їх реалі-
зацію, поточних проектів, що реалізуються у сфері 
конкретної цінності, а також механізми їх реалізації. 
В такому анкетуванні участь, окрім менеджерів, бе-
руть працівники, акціонери, а також, за необхідності, 
представники громадськості.  

На стадії визначення меж аудиту аудитор уже має 
впевненість щодо доцільності та необхідності прове-
дення дослідження і приступає до детального ви-
вчення потреб та вимог замовника щодо даного виду 
аудиторських робіт. Для цього, насамперед, доцільно 
сформувати перелік соціальних цілей і завдань підп-
риємства та перелік зацікавлених сторін. Як правило, 
цей документ доцільно об’єднати із коментарями 
внутрішніх і зовнішніх зацікавлених сторін. Це дає 
змогу отримати порівняльну оцінку соціальної полі-
тики й ефективності реалізації проголошених цілей 
зі сторони підприємства та зацікавлених сторін.  

 На основі отриманої інформації аудитор формує 
договір на проведення соціального аудиту. Підписа-
вши договір, аудитор у визначений період приступає 
власне до планування та проведення соціального ау-
диту. На основі сформованого плану і програми, ау-
дитор розпочинає збір аудиторських доказів. Одним 
із таких доказів є картотека зацікавлених сторін, що 
дає змогу виявити повний їх перелік, а також зрозу-
міти, як вони впливають на підприємство і наскільки 
сильний цей вплив. Адже, як правило, у цьому пи-
танні існує відмінність між баченням окремих мене-
джерів підприємства та реальною ситуацією [19]. 

Картотека формується із низки документів, а са-
ме: класифікації зацікавлених сторін; аналізу струк-
тури зацікавлених сторін; профілів найважливіших 
зацікавлених сторін. 

Проведення класифікації зацікавлених сторін, як 
правило, проводиться із використанням прийому ме-
та-план. Його проведення можливе при роботі групи 
аудиторів або потребує залучення широкого кола ме-

неджерів і представників самих зацікавлених сторін. 
Кожен учасник отримує аркуші паперу, на кожному з 
яких вказує одну зацікавлену сторону. Наступним 
етапом є формування концентричних кіл. Таких кіл 
може бути від трьох до п’яти. У центральному колі 
розташовуються найважливіші та найвпливовіші за-
цікавлені сторони, у другому – зацікавлені сторони, 
що мають середній ступінь впливу, а в зовнішньому 
колі – найменш впливові зацікавлені сторони [18]. 

Усі картки, що були отримані на першому етапі, 
зачитуються без вказівки на автора і розташовують-
ся поза межами діаграми. На третьому етапі відбува-
ється обговорення кожної зацікавленої сторони та 
ухвалюється колективне рішення щодо його позиції 
на діаграмі. 

Основні зацікавлені сторони, що розміщуються в 
центральному колі часто називають цільовою гру-
пою або основними клієнтами. Це, як правило, акці-
онери, клієнти, важливі торгові партнери та волон-
тери. Вторинні зацікавлені сторони – це ті, з ким 
підприємство співпрацює, щоб задовольнити вимо-
ги, потреби і побажання цільової групи. Це, перева-
жно, місцеві спонсори, державні органи, банки, ме-
режеві партнери. Третинні зацікавлені сторони – це 
випадкові торгові партнери, разові постачальники, 
підрядники, інші фінансові установи, зовнішні кон-
сультанти. Така категорія сторін може не аналізува-
тись взагалі для малих і середніх підприємств, проте 
для великих підприємств це може бути досить важ-
ливим фактором впливу. 

Окремі зацікавлені сторони дуже важливі для 
підприємства, тому слід зібрати більш докладну ін-
формацію про них. З цією метою формуються анке-
ти-профілі кожної такої зацікавленої сторони та 
включаються до робочих документів аудитора як 
елементи картотеки зацікавлених сторін. Це дає зго-
ду зрозуміти, що слід очікувати підприємству від 
співпраці із кожною конкретною зацікавленою сто-
роною, як взаємодіяти з ними і оцінити перспективи 
подальшого партнерства. 

Важливим кроком формування анкети є вибір ме-
тоду спілкування та отримання інформації від заці-
кавленої сторони. Він здійснюється індивідуально. 
Це може бути огляд, одноденний візит, соціальна 
подія, організація спільного відпочинку, діловий 
ланч, семінар, відвідування зборів, коротка презен-
тація, газети та інші ЗМІ, джерела реклами, громад-
ські опитування, інтерв’ю, відео інтерв’ю, веб-сайт, 
телефонні дзвінки, відвідування громадських захо-
дів, експрес-оцінка, Інтернет, метапланування, спі-
льна участь у форумах [17]. 
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SWOT-аналіз також має здійснюватись групою 
аудиторів або із залученням робочої групи, що 
включає представників підприємства та зацікавлених 
сторін у формі мозкового штурму. Кожен учасник 
робочої групи визначає і записує на невеликих ар-
кушах паперу те, що, на їхню думку, є сильними і 
слабкими сторонами підприємства, а також наявні 
можливості та загрози. Такі аркуші поміщаються під 
кожним з чотирьох заголовків у відповідному квад-
раті.  

Аналіз позицій підприємства є інструментом для 
розуміння стану підприємства щодо зовнішніх фак-
торів та двосторонньої оцінки відносин підприємст-
ва й інших суб’єктів соціально-економічних відно-
син: як підприємство впливає на них, а вони відпо-
відним чином впливають на підприємство. 

Аналіз стану підприємства розширює зовнішній 
аспект SWOT-аналізу, тобто забезпечує глибше ро-
зуміння зовнішніх можливостей та загроз. Його за-
стосування дає змогу отримати ширше і далекогляд-
ніше формулювання концепції підприємства; краще 
зрозуміти політику деяких суб’єктів соціально-
економічних стосунків; вловити звідки з’являються 
наявні та нові потенційні загрози і резерви; виявити 
значні невідповідності між заявленими цілями уряду 
та громадськості; встановити реалістичність і дося-
жність виголошених цілей підприємства; висловити 

припущення, що підприємство може зробити в про-
цесі досягнення власних цілей; підвищити якість 
стратегічного планування, а також сприяти 
пом’якшенню негативного впливу підприємства та 
соціального середовища одне на одного [18]. 

Такий метод можна найкраще застосовувати із 
залученням фокус-групи, сформованої із зацікавле-
них сторін. Тут доцільно використовувати результа-
ти SWOT-аналізу та інші робочі документи аудитора 
з метою отримання додаткової інформації. Згрупо-
вані кола розміщаються на великому аркуші паперу: 
підприємство знаходиться всередині, а кожне коло 
навколо нього представляє собою місцевий, регіона-
льний, національний і глобальне стани (рис. 1).  

Фокус-група, що очолюється аудитором, повин-
на вирішити, стосунки яких рівнів варто включати 
у процес обговорення. Для практичного застосу-
вання методу учасники отримують по кілька карток 
двох різних кольорів: один колір – для відображен-
ня впливу організації на відповідне середовища, а 
інший колір – для відображення впливу середовища 
на організацію. Усі учасники записують на картках 
свої ідеї та думки щодо можливостей або загроз за 
кожним з обраних сегментів взаємостосунків підп-
риємства і навколишнього середовища (це може бу-
ти одна, дві або усі, із наведених на рисунку 1, сег-
ментів). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рисунок 1. Діаграма аналізу стану підприємства
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Картки із записами розміщуються на діаграмі по-
ряд з відповідним для неї сегментом. З метою продо-
вження аналізу, аудитору необхідно позбутись дуб-
лювання позицій і об’єднати схожі. Після того, як усі 
картки були розсортовані, згруповані та поміщені у 
певні географічні кільця, слід окремо опрацювати 
кожний предметний сегмент і, використовуючи мат-
рицю подану нижче (табл. 4), сформувати висновок 
щодо стану підприємства. 

Варто заповнювати лише ті клітинки щодо яких 

була записана інформація на картках. Далеко не усі 
клітинки будуть заповнені. Ті, що залишаться поро-
жніми, відображають сфери, де підприємство немає 
жодних особливих можливостей чи причин остеріга-
тися негативних наслідків. Решта клітинок утворю-
ють інформаційне поле, що відображає сфери стосу-
нків, які є важливими для підприємства і в межах 
яких потрібно вжити відповідні заходи з метою уни-
кнення економічних втрат або розробити певну полі-
тику для використання потенційних резервів. 

 
Таблиця 4 

МАТРИЦЯ  ДЛЯ  УЗАГАЛЬНЕННЯ  ДАНИХ  ПОЗИЦІЙНОГО  АНАЛІЗУ 

Навколишнє  
середовище 

Матеріальні  
активи 

Прибуток Людський  
капітал 

Громадянське  
суспільство 

Культура 

Рівень 1. Світ 

      

Рівень 2. Держава 

      

Рівень 3. Регіон 

      

Рівень 4. Місто, село, селище 

      

Рівень 5. Підприємство: місія та система цінностей 

      

 
З метою формування чіткого уявлення про те, як 

побудована організація, може бути дуже корисною 
побудова організаційної структури. Це простий, але 
дуже ефективний спосіб розуміння основних прин-
ципів управління та характеру стосунків всередині 
організації. Така структура також застосовується при 
розробленні ролей, завдань та обов’язків відділів або 
певних працівників. 

Розроблення ролей, встановлення завдань і меж 
відповідальності є інструментом дослідження внут-
рішнього середовища підприємства, що дає змогу 
виявити малоефективні елементи організаційної 

структури, котрі доцільно реформувати або згорну-
ти. Аудитор вивчає механізм функціонування внут-
рішньої структури підприємства, перелік ролей та 
завдань, які виконують певні посадові особи і хто 
несе відповідальність за їхнє здійснення [17]. 

Такий метод застосовується шляхом створення 
аналітичної таблиці відповідності завдань та ролей. З 
метою забезпечення зручності можна застосовувати 
різні позначки для працівників, на яких покладена 
відповідальність за виконання завдання (кружечок), 
та працівників, котрі відіграють допоміжну роль при 
виконанні завдання (квадратик). 

    
ВИСНОВКИѝѝТАѝѝПЕРСПЕКТИВИѝѝПОДАЛЬШИХѝѝДОСЛІДЖЕНЬѝ

Для українського соціального аудиту в контексті посилення вимог до корпоративної соціальної відпо-
відальності особливим предметом дослідження мав би стати людський ресурс, неефективність викорис-
тання якого за останні чверть століття супроводжується думкою про політичну, кримінальну, матеріальну 
та моральну відповідальність посадових осіб на різних рівнях управління. Соціальний аудит є, насамперед, 
оперативною допомогою для управлінських кадрів з метою забезпечення ефективної реалізації соціальної 
політики, а вже згодом розглядається як метод підтвердження рівня корпоративної соціальної відповідаль-
ності. Планування, методика й організація проведення соціального аудиту є потужними і дієвими інс-
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трументами розроблення стратегії аудитора, що додає йому впевненості на ринку аудиторських послуг. 
Україні необхідно використати досвід Франції щодо поділу соціального аудиту на юридичний (а, напевно, 
точніше буде його назвати соціально-юридичним аудитом), аудит трудових стосунків, аудит соціальної 
стратегії. Від Німеччини можемо перейняти її досвід корисності соціального аудиту як для роботодавців, 
так для працівників підприємств, організацій, закладів. 

Подальші дослідження з цієї проблематики доцільно проводити в напрямку розвитку нормативно-
правової бази соціального аудиту, популяризації знань про нього і роз’ясненя його важливості серед ши-
роких мас населення України і активного залучення цього населення до соціального аудиторського конт-
ролю, що дасть змогу значно підвищити соціальну свідомість українського народу та корпоративну соціа-
льну відповідальність за долі нинішнього та наступних поколінь українців. 
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Вѝ статьеѝ обоснованаѝ актуальностьѝ иѝ необходимостьѝ проведенияѝ социальногоѝ аудитаѝ вѝ
условияхѝ широкойѝ трактовкиѝ системыѝ учета.ѝ Выясненоѝ глубинуѝ теоретическогоѝ изученияѝ
проблемѝсоциальногоѝаудита.ѝПредставленаѝавторскаяѝклассификацияѝосновныхѝэтаповѝсо-
циальногоѝаудитаѝиѝклассификацияѝосновныхѝрабочихѝдокументовѝсоциальногоѝаудитораѝвѝ
соответствииѝсѝуказаннымиѝэтапами.ѝОписаноѝсутьѝиѝрольѝпредлагаемыхѝрабочихѝдокумен-
тов.ѝИсследованыѝметодическиеѝособенностиѝпроцессаѝпринятияѝзаданияѝпоѝсоциальномуѝ
аудиту.ѝУстановленыѝособенностиѝметодикиѝопределенияѝграницѝсоциальногоѝаудита.ѝПри-
веденыѝметодыѝсбораѝаудиторскихѝдоказательствѝвѝходеѝпроведенияѝсоциальногоѝаудита.ѝ
Раскрытыѝособенностиѝпроведенияѝсоциальногоѝаудитаѝчерезѝпризмуѝисследованияѝотно-
шенийѝ предприятияѝ соѝ связаннымиѝ сторонамиѝ различныхѝ уровнейѝ окружающейѝ среды.ѝ
Описанаѝметодикаѝпроведенияѝпозиционногоѝанализаѝпредприятияѝиѝегоѝвозможностиѝдляѝ
социальногоѝаудита.ѝПредставленаѝметодикаѝисследованияѝэффективностиѝиспользованияѝ
иѝдостаточностиѝчеловеческогоѝкапиталаѝпутемѝанализаѝролей,ѝзадачѝиѝграницѝответствен-
ностиѝработников.ѝРаскрытаѝрольѝисследованияѝорганизационнойѝструктурыѝпредприятияѝвѝ
ходеѝ социальногоѝ аудита.ѝ Кѝ приведеннымѝ методическимѝ приемамѝ разработаныѝ типовыеѝ
рабочиеѝдокументы,ѝпозволяющиеѝобобщитьѝрезультатыѝихѝприменения.ѝ

Ключевыеѝслова:ѝсоциальныйѝаудит,ѝрабочиеѝдокументыѝаудитора,ѝметодыѝсоциально-
гоѝаудита,ѝаудиторскиеѝдоказательства,ѝкорпоративнаяѝсоциальнаяѝответственность.ѝ

 
Theѝurgencyѝandѝ theѝneedѝ forѝsocialѝauditѝ inѝ theѝconditionsѝofѝaѝbroadѝ interpretationѝofѝ theѝ

accountingѝsystemѝwereѝshowedѝinѝtheѝarticle.ѝTheѝdepthѝofѝtheoreticalѝstudyѝofѝtheѝproblemsѝofѝ
socialѝauditѝwasѝstudied.ѝTheѝauthor'sѝclassificationѝofѝtheѝmainѝstagesѝofѝsocialѝauditѝandѝclassi-
ficationѝofѝ theѝmainѝworkingѝdocumentsѝofѝ socialѝauditorѝ inѝaccordanceѝwithѝ theseѝ stepsѝhaveѝ
beenѝposted.ѝTheѝsenseѝandѝroleѝofѝtheѝproposedѝworkingѝdocumentsѝwereѝdescribed.ѝTheѝme-
thodicalѝpeculiaritiesѝofѝ theѝprocessѝofѝ takingѝ theѝ taskѝofѝ socialѝ auditѝhaveѝbeenѝ studied.ѝTheѝ
methodologyѝforѝdeterminingѝtheѝboundariesѝofѝsocialѝauditѝwasѝjustified.ѝTheѝmethodsѝofѝgather-
ingѝauditѝevidenceѝduringѝsocialѝauditsѝwereѝshowed.ѝTheѝ featuresѝofѝsocialѝauditѝ inѝtheѝ lightѝofѝ
theѝ researchѝenterpriseѝ relationshipsѝwithѝ relatedѝpartiesѝatѝdifferentѝ levelsѝofѝ theѝenvironmentѝ
haveѝbeenѝpresented.ѝTheѝmethodѝofѝpositionalѝanalysisѝofѝtheѝcompanyѝandѝitsѝpotentialѝforѝso-
cialѝauditѝwasѝdisclosed.ѝTheѝmethodѝofѝresearchѝefficiencyѝandѝadequacyѝofѝhumanѝ resourcesѝ
byѝanalyzingѝtheѝroles,ѝtasksѝandѝlimitsѝofѝliabilityѝofѝemployeesѝwasѝposted.ѝTheѝroleѝofѝresearchѝ
organizationalѝstructureѝduringѝ theѝsocialѝauditѝwasѝshowed.ѝTheѝ typicalѝworkingѝdocumentsѝ forѝ
followingѝmethodsѝwhichѝallowѝsummarizingѝtheѝresultsѝofѝtheirѝapplicationѝhaveѝbeenѝdeveloped.ѝѝ

Keyѝwords:ѝsocialѝaudit,ѝtheѝauditor'sѝworkingѝdocuments,ѝmethodsѝofѝsocialѝaudit,ѝauditѝevi-
dence,ѝcorporateѝsocialѝresponsibility.ѝ
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